
43

- 
Andreea Petcu

Reflecții asupra tratatului 
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Reflections on the treaty De Clementia

Abstract: The treatise De Clementia is offered o the young emperor, Nero 
by his imperial advisor, the brilliant philosopher Lucius Annaeus Seneca. 
The writer uses his remarkable writing style to persuade Nero to reign 
over the people of Rome with kindness and clemency, holding a mirror to 
reflect the image of the emperor as one that will be the happiest of men. 
However, Seneca’s councils also aim at encouraging the Roman people to 
put their faith and trust in the future wise and merciful ruler of Rome who 
is also his pupil. 
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Tratatul	De Clementia sau Despre Clemență	 a	 fost	 scris	 între	15	decembrie	55	
d.Hr.	și	14	decembrie	56	d.Hr.	de	către	Lucius	Annaeus	Seneca,	filosof	și	om	politic	din	
perioada	Imperială	a	Romei.	Lucrarea	sa	este	adresată	unui	tânăr	împărat	Nero	în	vârstă	
de	19	ani	care	se	pregătea	să	domnească	asupra	poporului	său.

Textul	 tratatului	 reflectă	 o	 natură	 politică,	 filosofică	 și	 pedagogică,	 iar	 Seneca	
însuși	 poate	 fi	 considerat	 ca	 fiind	 un	filosof	 din	 sfera	 politică.	Acesta	 a	 fost	mai	 întâi	
tutorele	împăratului	Nero,	căruia	i	se	adresează	în	mod	direct	în	opera	sa,	iar	după	urcarea	
acestuia	pe	tronul	Romei,	Seneca	a	devenit	consilierul	său	imperial.

Opera	este	în	primul	rând	surprinzătoare	dată	fiind	ocazia	cu	care	aceasta	a	fost	
scrisă,	și	anume,	moartea	fratelui	vitreg	al	împăratului,	Britannicus,	care	se	crede	că	ar	
fi	 fost	 ucis	 chiar	 de	 către	 viitorul	 cezar.	Astfel,	măgulirea	 virtuților	 demnului	 împărat	
Nero	au	fost	transpuse	în	scris	după	ce	acesta	s-a	aflat	în	postura	de	ucigaș	al	fratelui	său,	
realitate	ce	i-a	făcut	pe	mulți	 istorici	să	se	îndoiască	de	datarea	tratatului	ca	fiind	după	
moartea	lui	Britannicus1. 
1 Wilson 2014, pag. 170
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În	continuare,	vom	analiza	pasaje	și	fragmente	din	opera	De Clementia	a	filosofului	
Seneca	și	vom	interveni	cu	reflecții	personale	asupra	textului,	în	încercarea	de	a	pătrunde	
scopul	 acestei	 lucrări,	 publicul	 țintă	 și	 înțelesul	pe	care	autorul	 spera	 să-l	 încredințeze	
discipolului	său	pe	această	cale.

Proemiu
În	prima	parte	a	lucrării	sale,	De Clementia,	denumită	Proemiu,	Seneca	se	înfățișează	

pe	sine	ca	o	oglindă	în	care	se	reflectă	imaginea	tânărului	Nero	și	începe	prin	a	vorbi	despre	
plăcerea	de	a-ți	examina	conștiința	când	sufletul	nu	îți	este	încărcat.	Filosoful	continuă	să	i	se	
adreseze	lui	Nero	și	să	ilustreze	puterea	unui	cezar,	care	este	stăpân	peste	viețile	muritorilor,	
de	data	aceasta	schimbând	perspectiva	și	punându-se	pe	sine	în	locul	împăratului.	

Seneca	continuă	dialogul	la	persoana	I	singular,	spunând	plin	de	emfază	oare nu 
eu, dintre toți muritorii, sînt ales pentru a îndeplini pe pământ rolul zeilor? Eu hotărăsc 
viața și moartea popoarelor; în	mâna	mea	se	află	soarta	statului2.	Iată,	deci,	cum	Seneca	
ne	face	cunoscut	că	gloria	unui	imperiul	măreț	precum	puternicul	Imperiu	roman	se	află	
în	mâinile	unui	tânăr	zeu	numit	Nero	care	decide	soarta	muritorilor.

Autorul	 se	prezintă	 ca	fiind	o	oglindă	 a	 împăratului,	 însă,	 în	mod	 justificat,	 ne	
putem întreba	ce	fel	de	oglindă	este	aceasta.	Deoarece	oglinzile	ne	redau	înfățișarea	invers	
față	de	cum	este	în	realitate.	Astfel,	putem	emite	ipoteza	că	Seneca	se	transformă	într-o	
oglindă ce	 prevestește	 viitorul	 împăratului.	Aceasta	 în	 cazul	 în	 care	 cezarul	 va	 aplica	
învățăturile	stoice	și	se	va	lăsa	ghidat	de	preceptele	consilierului	său	imperial.	În	acest	
caz,	scopul	politic	se	dezvăluie	încă	de	la	început.

În	continuarea	operei,	Seneca	îl	laudă,	în	mod	indirect,	pe	cezar,	întorcându-se	la	

2 Seneca	1981,	pag.	111
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timpul	prezent	al	domniei	lui	Nero.	Astfel, filosoful	vorbește	despre	bunătatea	și	înțelepciunea	
împăratului	care,	în	ciuda	vârstei	sale	fragede,	nu	ridică	mâna	sa	puternică	pentru	a-și	lovi	
poporul.	 În	 schimb,	 împăratul	 dă	 dovadă	 de	 clemență,	 înapoiază	 oamenilor	 Legea,	 își	
dezvăluie	empatia	și	acordă	iertarea	celor	care	o	caută.	Mai	departe,	Seneca	își	părăsește	
rolul	de	oglindă	al	împăratului	și	continuă	prin	a	se	adresa	direct	cezarului.	Acesta	îi	elogiază	
virtuțile	mărețe	de	care	se	bucură	tânărul	principe,	și	anume,	nevinovăția	și	cinstea	sa,	care	
îi	atrag	din	plin	iubirea	și	prețuirea	poporului	roman.

Apoi	autorul	introduce	foarte	subtil	afirmația	că	nimeni nu mai vorbește de divinul 
Augustus și nici de primii ani de domnie a lui Tiberius, însă	se	referă	la	programul	politic	
instituit	de	aceștia.	Pedagogul	imperial	îi	pregătește	lui	Nero	o	prezentare	a	viziunii	sale	
politice	de	monarhie	absolutistă	realizată	prin	domnia	unui	om	înțelept	stoic	ce	cuprinde	
în	mâinile	sale	toata	puterea	de	decizie.	Acesta	este	drumul	pe	care	Seneca	îl	așază	în	fața	
împăratului,	garantându-i	obținerea	 tuturor	virtuților,	 recunoștința	poporului	și	 întreaga	
putere	concentrată	în	mâinile	sale.

Pedagogul	întărește	poziția	împăratului	de	conducător	al	imperiului,	spunându-i	
că	poporul	este	pregătit	să-i	dea	ascultare	fără	teamă,	dat	fiind	că	firea	nobilă	a	cezarului	
și	clemența	sa	strălucesc	atât	de	puternic	asupra	Romei3. 

Seneca	combate	afirmațiile	unor	stoici	potrivit	cărora	clemența	este	o	virtute	inutilă	
celor	nevinovați,	prin	comparația	cu	argumentul	că	medicina	se	dovedește	necesară	chiar	
și	celor	sănătoși.	Cu	toate	acestea,	pedagogul	avertizează	împăratul	împotriva	excesului	
de	clemență,	care	poate	fi	la	fel	de	dăunătoare	precum	lipsa	de	iertare	în	toate	cazurile	
judecate.	Astfel,	 abilul	 pedagog	 îl	 pregătește	 din	 timp	 pe	 Nero	 pentru	 a	 scoate	 sabia	
împotriva	 celor	 care	 îi	 amenință	domnia	 și	 a	 o	 ține	 în	 teacă	pentru	 cei	 care	 îi	 servesc	
propriilor	interese	sau	se	dovedesc	a	fi	serviabili.	

În	continuare,	prelegerea	pedagogului	imperial	se	împarte	în	3	părți	distincte	ce	
tratează	diverse	fațete	ale	clemenței.	Prima	se	referă	la	blândețea	împăratului	Nero,	a	doua	
la	definirea	mai	precisă	a	naturii	clemenței,	iar	ultima	parte	descrie	modul	în	care	se	poate	
obține	această	virtute.

Blândețea lui Nero 
În	prima	parte	intitulată	Blândețea lui Nero,	Seneca	îi	reamintește	principelui	un	

caz	în	care	acesta	a	dat	dovadă	de	clemență.	Tânărul	cezar,	nevoit	fiind	prin	datoria	sa	de	
judecător	suprem	să	condamne	doi	hoți	la	pedeapsa	capitală,	ar	fi	exclamat	că	și-ar	fi	dorit	
să	nu	cunoască	literele	pentru	a	nu	le	însemna	acestora	numele	pe	papirus.

În	povestirea	sa,	Seneca	nu	uită	să	îl	menționeze	și	pe	prefectul	Burrus,	colaboratorul	
său,	pe	care	îl	laudă	ca	fiind	un	bărbat ales	și	născut	parcă,	pentru	a-l	avea	pe	Nero	drept	
principe.	Prin	această	afirmație,	omul	politic	 își	 îndeplinește	un	dublu	scop.	Mai	 întâi,	
îl	 elogiază	pe	 împărat,	născut	pentru	a	domni	printre	oameni	 și	pentru	a	fi	ascultat	 cu	
supunere	și	apoi,	îl	laudă	pe	prietenul	său,	umplându-l	de	noblețe	și	înfățișându-l	ca	fiind	
pregătit	sa-i	servească	principelui.

3 Au existat edificii ridicate pentru a cinsti virtutea Clemenței în Roma, un exemplu fiind templul înălțat în
anul 44 î.Hr. de către Senat pentru actele de clemență a împăratului Caesar.
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Desigur,	pedagogul	nu	aduce	în	discuție	această	nobilă	purtare	a	împăratului	deoarece	
acestuia	din	urmă	nu	i-ar	servi	memoria,	ci	cu	scopul	de	a-l	ridica	pe	un	piedestal	și	în	fața	
cititorilor.	Neîndoielnic,	scopul	autorului	se	relaționează	cu	manipularea	opiniei	publice	prin	
prezentarea	lui	Nero	în	imaginea	unui	conducător	demn	de	urmat.	Iar	ceea	ce	Seneca	își	
sfătuiește	auditoriul	acestei	lucrări	este	limpede:	Supunere	și	ascultare	în	fața	împăratului!

Astfel,	pentru	pedagogul	imperial,	această	cuvântare	scurtă	a	cezarului,	desfășurată	
într-un	 cerc	 intim	 din	 cabinetul	 său,	 prevestește	 viitorul	 prosper	 al	 Romei,	 în	 care	 va	
exista	unire între dreptate și bine, iar pietatea și dezinteresul renasc odată cu legalitatea 
și cumpătarea, făcând	loc veacului fericirii și nevinovăției4.

Seneca	îl	asigură	pe	tânărul	Nero	de	realitatea	acestei	previziuni	ce	se	va	îndeplini	
datorită	 meritelor	 inimii	 sale.	 Interesantă	 se	 dovedește,	 totuși,	 afirmația	 autorului,	 ce	
mărturisește	că	toate se vor face după asemănarea ta, deoarece	sensul	este	interpretabil.	
Îi	garantează	oare	Seneca	împăratului	că	voința	sa	va	fi	lege,	că	toate	hatârurile	sale	vor	
fi	 îndeplinite	datorită	 faptului	 că	 el	 este	 conducătorul	Romei?	Sau	că	poporul	 îi	 va	da	
ascultare,	atâta	timp	cât	Nero	se	va	dovedi	un	bun	guvernator	de	Imperiu?

Filosoful	îi	promite	cezarului	chiar	și	faptul	că	va	fi	cruțat	de	chinul	de	a	pedepsi.	
Desigur,	 realitatea	 istorică	ne	demonstrează	că	Nero	nu	s-a	preocupat	foarte	 tare	să	fie	
cruțat,	căci	în	timpul	ultimilor	ani	de	domnie,	condamnările	și	cazurile	de	lezmajestate	au	
continuat	să	crească	la	număr.	

Tot	 în	 această	 parte,	 Seneca	 pretinde	 că	 scopul	 său	 nu	 este	 acela	 de	 a	măguli	
urechile	cezarului,	ci	de	a	se	asigura	că	tendințele	naturale	de	îngăduință	și	bunătate	ale	
tânărului	împărat	se	vor	transforma	într-un	mod	de	gândire	constant	și	într-un	obicei	facil	
de	pus	în	practică.	Desigur,	pedagogul	dorește	să	se	asigure	că	Nero	va	asimila	și	întări	
prin	 fapte	 concrete	 viziunea	 politică	 pe	 care	Seneca	 dorea	 să	 o	 implementeze	 cât	mai	
curând.	După	cum	afirmă	și	Eugen	Cizek,	Seneca discută mai puțin despre regalitate și 
mai mult despre rege, referindu-se mai frecvent la indivizi decît la instituții5.

Natura clemenței
În	 această	 parte,	 filosoful	 aprofundează	 sensul	 acordat	 clemenței,	 pentru	 a	 nu	

exista	confuzii	de	semnificație	(	nici	pentru	cezar	și	cu	atât	mai	puțin	pentru	cititori)	căci	
stoicii,	în	general,	căutau	să	definească	termenii	puși	în	discuție	pentru	a	se	face	mai	bine	
înțeleși.	Astfel,	Seneca,	oferă	conceptului	de	clemență	caracteristica	de	a	fi	o	înclinare	a	
sufletului	spre	îngăduință,	înfrânarea	sufletului	de	a	pedepsi sau un act de cumpătare prin 
care pedeapsa se amână pentru o vreme.

Putem	interpreta	faptul	că	această	virtute	numită	clemență	are	nevoie	de	sfătuitori	
și	 consilieri	 în	 timpul	 acesta	de	 amânare	 a	pedepsei,	 iar	 o	persoană	 înțeleaptă	precum	
Seneca	ar	avea	un	rol	important	alături	de	un	principe	ce	practică	îngăduința	și	constanța.

Apoi Seneca	 vorbește	 despre	 cruzime,	 contrariul	 clemenței,	 care	 nu	 doar	 că	
pedepsește,	 ci	 își	găsește	plăcerea	 în	 însăși	pedepsirea	 și	 torturarea	persoanelor,	 fără	a	
avea	 un	motiv	 justificat	 (răzbunare	 sau	mânie).	De	 asemenea,	 acesta	 îi	 dă	 cruzimii	 și	

4 Seneca 1981, pag. 116
5 Cizek 1972, pag. 78
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sensul	de	lipsă	de	stăpânire	de	sine	în	aplicarea	pedepsei	sau	de	pedepsire	peste	măsura	
greșelii	săvârșite.

Pedagogul	îl	sfătuiește	pe	cezar	împotriva	milei	și	împotriva	cruzimii,	două	vicii	ce	
pot	fi	confundate	cu	asprimea	și	clemența.	Cu	toate	acestea,	practica	rămâne	în	continuare	
discutabilă	deoarece	este	puțin	probabil	ca	tânărul	împărat	să	înțeleagă	cu	adevărat	limita	
fină dintre	virtutea	 asprimii	 și	 cruzimea	 sau	 sălbăticia	de	 care	un	 conducător	poate	da	
dovadă	odată	ce	este	lipsit	de	obiectivitate.

Pe de	altă	parte,	ne	putem	da	seama	că	Seneca	nu	dorește	prin	cele	transmise	să	
clarifice	diferența	dintre	virtute	și	vicii,	ci	doar	să	justifice	în	mod	teoretic	acțiunile	lui	
Nero	față	de	public	și	să	convingă	cititorii	de	prezența	îngăduinței	sale.	Seneca	justifică	
despotismul	filosofic	și	îl	pune	sub	semnul	virtuții	clemenței deoarece	dorea	ca	soluțiile	
sale	să	fie	acceptate	atât	de	împărat,	cât	și	de	aristocrația	senatorială.

Dobândirea clemenței
Seneca	 admite	 că	 virtutea	 clemenței	 este	 cea	 mai	 potrivită	 pentru	 un	 om	 în	

adevăratul	sens	al	cuvântului	și	adecvată	oricărui	suflet,	indiferent	de	modul	în	care	omul	
își	trăiește	viața,	dar	cu	atât	mai	mult	insistă	filosoful	că	se	potrivește	unui	conducător.

Apoi,	autorul	se	va	opri	asupra	loialității	ce	se	datorează	unui	principe	clement	a	
cărui	strălucire	o	întrece	pe	aceea	a	unui	astru	ceresc.	Pentru	el,	supușii	sunt	datori	să	își	dea	
propria	viață	fără	să	cârtească,	dacă	de	aceasta	va	depinde	salvarea	conducătorului	cetății.	

Cezarul	 este	 asemenea	 sufletului	 ce	 guvernează	 un	 corp,	 iar	 acesta	 din	 urmă,	
fiind	 partea	muritoare,	 se	 va	 sacrifica	 pentru	 partea	 eternă,	 care	 este	 sufletul.	Desigur,	
în	 accepțiunea	 că	 sufletul	 este	 transcendental,	 acesta	poate	 schimba	mai	multe	 corpuri	
deoarece	 au	 devenit	 inutile	 și	 bolnave,	 însă	 este	 dificil	 să	 ne	 imaginăm	 cum	un	 cezar	
poate	guverna	fără	a	avea	Imperiul	sau	cetățenii	săi.	Mai	degrabă	un	imperiu	își	schimbă	
conducătorul	decât	împăratul	să-și	înlocuiască	cetatea	și	supușii,	iar	aceasta	este	o	versiune	
reală	istorică	a	Romei.	

Însă,	prea	puține	va	menționa	autorul	în	lucrarea	sa	referitor	la	datoria	principelui	
față	de	supușii	săi,	cu	excepția	înfrânării	mâniei	proprii	și	a	acordării	iertării,	care	și	aceea,	
nu trebuie	să	cadă	în	viciul	de	a	avea	milă	față	de	ceilalți.

În	 continuare,	 Seneca	 revine	 cu	 argumentul	 că	 popoarelor	 le	 place	 să își riște 
viața,	să își expună corpurile	și	să alerge în prima linie pentru a nu isca învălmășeală în 
rândurile armatei împăratului lor6,	lucru	puțin	probabil,	chiar	dacă	ne	referim	la	oameni	
morali	și	educați.	

În	plus,	nu	de	puține	ori,	istoria	vorbește	despre	conducători	ce	porneau	primii	în	
fruntea	armatei,	care	luptau	cot	la	cot	cu	legiunile	lor	și	care	se	aruncau	în	luptă,	însuflețind	
curajul	luptătorilor	în	toiul	unei	bătălii	ce	părea	pierdută.

Desigur,	 Seneca	 nu	 avea	 interesul	 de	 a-și	 sfătui	 cezarul	 să	 se	 avânte	 în	 luptă,	
deoarece	pericolul	morții	 era	 foarte	mare,	 ci	 dorea	 să	 îl	 păstreze	 cât	mai	mult	 timp	 la	
frâiele	imperiului.	Aceasta	se	datora	și	faptului	că	fiecare	nou	împărat	venea	la	conducere	
cu	proprii	favoriți,	iar	dacă	aceasta	urma	să	se	întâmple,	consilierul	imperial	avea	toate	

6	Seneca 1981, pag. 121
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șansele	să	își	piardă	poziția.
Lamentarea	lui	Seneca	referitoare	la	ruina	poporului	roman,	în	cazul	nefericit	în	

care	imperiul	și-ar	pierde	conducătorul	este	exagerată.	Într-adevăr,	înlăturarea	de	la	putere	
a	unui	 împărat	poate	crea	 instabilitate	socială	atâta	 timp	cât	un	succesor	nu	este	numit	
la	 frâiele	 imperiului.	 Însă,	 din	nou,	 istoria	ne	vine	 în	 ajutor	 cu	 exemple	 în	 care	 însuși	
împăratul	poate	conduce	un	imperiu	la	propria	ruină,	dacă	acesta	nu	se	dovedește	a	fi	un	
bun conducător.	Prosperitatea	 imperiului	depinde	 în	mod	cert	de	calitățile	 împăratului,	
însă	deciziile	eronate	ale	acestuia	pot	provoca	distrugerea	cetății	și	căderea	poporului	pe	
care	cezarul	îl	stăpânește.

Desigur,	abilul	nostru	om	politic	preferă	să	nu	menționeze	aceste	aspecte,	dar	le	
oferă	cetățenilor	romani	o	profeție,	și	anume	faptul	că	măreția	Romei	se	va	sfârși	în	clipa	
în	care	cetățenii	nu	vor	mai	da	ascultare	cezarului.	Pedagogul	se	preocupă	să	avertizeze	
poporul	 roman	 și	 să	 stârpească	 din	 fașă	 manifestările	 de	 nemulțumire	 sau	 revoltele	
împotriva	 lui	 Nero,	 profețind	 că	 acestea	 vor	 avea	 drept	 rezultat	 pierderea	 controlului	
cetății	asupra	provinciilor	stăpânite	de	Roma.

În	 opera	 sa,	 Seneca	 repetă	 ideea	 că	 Nero	 ar	 fi	 sufletul	 statului,	 iar	 cetățenii	
reprezintă	 trupul	 împăratului,	 astfel	 încât	 darul	 clemenței	 se	 arată	 cu	 atât	mai	 prețios	
deoarece	cruțarea	trupului	înseamnă	și	cruțarea	sufletului,	și	invers.

Omul	de	stat	va	continua,	pe	parcursul	operei	sale,	să	îmbine	precepte	filosofice	
transcendentale	 cu	 exagerări	 sau	 distorsionări	 ale	 principiilor	 menite	 să	 servească	
intereselor	proprii.	Suntem	de	acord	cu	ideea	enunțată	de	autor,	și	anume	că	cruzimea unui 
om obișnuit vatămă puțin,	dar	aceea a conducătorului înseamnă război7 deoarece erorile 
au	consecințe	mai	grave	dacă	se	pornesc	de	la	un	nivel	înalt.	Tocmai	de	aceea,	o	persoană	
aflată	la	conducere	ar	trebui	să	posede	o	conștiință	superioară	celei	a	omului	de	rând.

Însă,	această	afirmație	cu	conținut	de	adevăr	se	continuă	cu	un	îndemn	la	înfrânarea	
mâniei	și	la	acceptarea	sentinței,	fie	și	pedeapsa	capitală,	aceasta	din	urmă	aplicându-se	
supușilor	de	la	care	se	așteaptă	să	nu	implore	și	să	nu	protesteze	în	momentul	morții.	

Apoi urmează	o	descriere	destinată	împăratului:	Mînia acestuia, deși s-a aprins și 
tinde să se dezlănțuie, nu va fi totuși folosită decât pentru a face bine și a aduce pace!8 
Opinia	noastră	este	că	Seneca	se	contrazice	făcând	această	afirmație,	deoarece	în	lucrarea	
sa De Ira (	Despre Mânie),	acesta	se	pronunță	împotriva	manifestărilor	acestui	defect9.

Ideile	filosofice	ale	autorului	nu	pot	explica	modul	practic	în	care	mânia	poate	fi	
folosită	pentru	a	aduce	pace,	ea	însăși	fiind	o	tulburare	a	spiritului	și	o	întunecare	a	rațiunii.	
Însăți	noțiunea	de	om	mânios,	dar	plin	de	pace	și	clemență	ni	se	arată	ca	fiind	un	paradox.

Pedagogul	 continuă	 să	 explice	mânia	 punând	 acest	 viciu,	 în	 special,	 pe	 seama	
femeilor,	care	își	pierd	firea	când	sunt	cuprinse	de	furie	și	pe	seama	animalelor josnice și 

7	Seneca 1981, pag. 122
8 Seneca 1981, pag. 123
9 I.1. Mi-ai cerut, Novatus, să scriu în ce fel poate fi potolită mînia și pe bună dreptate am impresia că te-ai 
temut foarte tare de acest sentiment, care este cel mai înspăimântător și mai sălbatic dintre toate. Dacă 
celelalte pasiuni cuprind în ele și puțină liniste și blîndețe, mînia, în schimb, este provocată de violența 
resentimentului, fiind ațîțată de dorința aproape neomenească de arme, sînge, pedepse. Fără să-i pese dacă 
face rău celuilalt, mînia se va arunca în propriile-i arme, dornică de o răzbunare, care va atrage după ea 
și pe răzbunător (Seneca 1981, pag. 7)
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fără noblețe.	Însă	mânia	nu	se	potrivește	unui	împărat	demn,	cu	excepția	în	care	acesta	
dăruiește viață și demnitate celor aflați în primejdie și celor care ar merita să fie lipsiți 
de ele, caz	 în	care	 împăratul	 face tocmai ceea ce nu-i este îngăduit decât unui stăpân 
absolut10. Din	nou	 revenim	 la	opinia	că	nu	mânia	este	motivul	 salvării	vieților,	 ci	 alte	
virtuți	pe	care	cezarul	le-a	dobândit.

În	acest	caz,	omul	politic	merge	prea	departe,	încercând	să	scuze	până	și	excesele 
de	mânie	 ale	 împăratului	 și	 ridicându-le	 la	 rang	 de	 virtute.	 Deoarece,	 afirmă	 Seneca,	
cezarul	este	asemenea	unui	zeu,	ce	are	sub	stăpânirea	sa	supuși	cinstiți	și	 folositori	pe	
care	îi	răsplătește	și	supuși	pe	care	se	va	limita	să-i	rabde.	Astfel	încât,	înțeleptul	autor	
îndeamnă	poporul	să	se	regăsească	în	tabăra	celor	loiali	împăratului,	deoarece	aceștia	se	
vor	bucura	de	acordarea	beneficiilor.	

În	ceea	ce	privește	clemența	față	de	sclavi,	filosoful	ne	amintește	că	prea	rar	stăpânii	
folosesc	 clemența	 în	 relația	 cu	 aceștia,	 ci,	 dimpotrivă,	 recurg	 la	 cruzime	 și	 îi	 tratează	
mai	rău	decât	pe	alte	sălbăticiuni.	Deși,	în	scrierile	sale,	Seneca	ia	apărarea	sclavilor	și	
condamnă	tratamentul	crud	pe	care	aceștia	îl	sufereau,	nu	putem	uita	că	însuți	autorul	era	
proprietarul	a	sute	de	sclavi11.	Nu	ne	parvin	informații	cu	privire	la	modul	în	care	aceștia	
erau	tratați	de	filosof,	însă	chiar	el	recunoaște	că	nu	mai	poate	ține	socoteală	numărului	de	
sclavi	care	îl	serveau	pe	vastele	sale	proprietăți12.

Tot	în	această	operă,	consilierul	imperial	ne	face	cunoscut	faptul	că	nedreptatea 
regilor se va întinde mai departe și faima ticăloșiei lor va dăinui peste veacuri,	precum	
stăpânii plini de cruzime sunt arătați cu degetul de întreaga cetate, urâți și detestați13. 
Cu	toate	acestea,	tindem	să	credem	că	atitudinea	disprețuitoare	a	stăpânilor	față	de	sclavi	
era	considerată	a	fi	un	lucru	cât	se	poate	de	normal,	deoarece,	în	acele	timpuri,	sclavii	nu	
erau	considerați	ca	fiind	oameni	în	adevăratul	sens	al	cuvântului	și	nu	aveau	niciun	drept	
public	sau	privat.

Suntem	de	părere	că	promovarea	acestei	atitudini	umaniste	 în	favoarea	sclavilor	
de	către	autor	are	scop	propagandist	și	urmărește	sensibilizarea	opiniei	publice.	Nu	trebuie	
să	uităm	că	Seneca	făcea	parte	din	cercuri	filosofice	și	 literare	cunoscute	și	avea	câțiva	
simpatizanți	cu	funcții	înalte	politice.	Extinderea	rețelei	sociale	de	influență	reprezenta	un	
obiectiv	important	pentru	pretendenții	la	putere	deoarece	avea	nevoie	de	susținători	politici.

Mai	apoi,	Seneca	revine	la	clemență	ca	fiind	o	virtute	cu	atât	mai	prețioasă,	cu	cât	
puterea	de	care	va	da	dovadă	va	fi	mai	mare,	iar	exemplul	oferit	de	autor	este	al	ierarhiei	
albinelor,	ale	căror	regină	se	bucură	de	numeroase	privilegii	acordate	de	natură.	Cu	toate	
acestea,	la	un	studiu	mai	temeinic	al	biologiei,	putem	introduce	argumentul	că	respectiva	
regină	ce	are	privilegiul	de	a	nu	munci,	va	avea,	în	schimb,	datoria	de	a	da	naștere	noilor	
supuși.	În	cazul	cezarului,	după	cum	a	afirmat	însuși	Seneca,	acesta	are	doar	datoria	de	
a-și	răbda	unii	supuși	și	de	a-i	răsplăti	pe	cei	mai	serviabili.

În	continuare,	omul	politic	îl	înfățișează	pe	împărat	ca	fiind	lipsit	de	o	armă	cu	care	
să	poată	vătăma,	pe	când	albina	agresivă	și	iute	posedă	acul,	cu	care	poate	ataca	dușmanii.	

10	Seneca 1981, 123.
11 Wilson 2016, pag. 184
12 Seneca 1981, pag. 172
13 Seneca 1981, pag. 124
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Din nou,	va	 trebui	 să-i	 reamintim	cititorului	că	această	 înțepătură	cu	care	albina	atacă	
posibilii	prădători	duce	la	moarea	acesteia,	astfel	încât,	albinele	vor	folosi	armele	acordate	
de	 natură,	 în	 general,	 în	 scop	defensiv	 și	 nu	 împotriva	 albinelor	 din	 propriul	 stup.	 Iar	
împăratul,	deși	neputincios	și	lipsit	de	arme,	prin	simpla	rostire	a	unui	cuvânt	are	putere	de	
viață	și	de	moarte	asupra	poporului	său,	fie	aceștia	oameni	de	rang	înalt	sau	simpli	sclavi.

Însă	autorul	nostru	merge	pe	un	alt	fir	de	gândire	și	enunță	faptul	că	clemența	este	
cel	mai	puternic	scut	al	unui	conducător	deoarece,	fiind	iubit	de	poporul	său,	niciun	cetățean	
nu	ar	îndrăzni	să	ridice	mâna	asupra	împăratului	său	nobil	și	nu-i	va	contesta	hotărârile.

La	sfârșitul	operei	sale,	Seneca	ne	dezvăluie	arta	guvernării,	și	anume	acest lucru 
trebuie căutat și dobândit astfel încât să treacă drept cel mai mare, cu condiția de a fi 
considerat în același timp și cel mai bun!14 Un	împărat	va	conduce	la	modul	absolut	dacă	
este	considerat	ca	fiind	măreț	sau	de	temut	de	către	popor,	chiar	dacă	este	doar	o	imagine,	
dar	și	cel mai bun,	în	sensul	de	conducător	ce	poate	aduce	prosperitate	și	pace	cetățenilor.	

Însă,	 prea	 puțini	 împărați	 și-au	menținut	 autoritatea	 prin	 bunătate	 și	 clemență,	
ci,	până	în	momentul	în	care	au	fost	uciși	sau	alungați,	marii	conducători	romani	și-au	
asigurat	puterea	prin	teama	pe	care	o	inspirau,	odată	aflați	la	cârma	imperiului.	Iar	Seneca	
nu era	străin	de	această	pârghie	politică	importantă	ce	a	căutat	să	i-o	ofere	într-un	mod	
subtil	tânărului	Nero.
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